
ATA DA 289ª REUNIÃO DO CMDI (ORDINÁRIA/ONLINE) – 09 DE SETEMBRO DE 2021 1 
Aos nove dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, às oito horas e cinquenta minutos, em 2 

primeira chamada, e às nove horas, em segunda chamada, de forma online por meio do aplicativo/site 3 

Google Meet (Link da reunião: meet.google.com/jpj-hkzn-fsm), enviado no grupo de WhatsApp do CMDI 4 

e por e-mail aos conselheiros), iniciou-se a ducentésima octogésima nona reunião ordinária do Conselho 5 

Municipal dos Direitos do Idoso de Londrina (CMDI), convocada por meio do Ofício nº 039/2021-CMDI, 6 

sob a coordenação do presidente do CMDI, Sr. Dácio Villar, e a presença dos conselheiros e conselheiras, 7 

entre outros participantes, conforme consta da tabela no final da presente ata. O Presidente, Sr. Dácio, 8 

iniciou a reunião dando boas-vindas a todos. 1º assunto de pauta – Correspondências expedidas e 9 

recebidas: EXPEDIDAS: Ofício 036/2021. Para: Casa de Repouso Jardim do Éden. Assunto: Solicitação 10 

de complementação de informações para fins de manutenção de registro. Ofício 037/2021. Para: 11 

Associação dos Profissionais de Arte de Londrina - ASPA. Assunto: Solicitação de complementação de 12 

informações relativas a pedido de registro. Ofício 038/2021. Para: Conselho Municipal de Saúde de 13 

Londrina. Assunto: Solicitação de informação sobre o posicionamento oficial quanto ao acompanhamento 14 

de idosos internados ou em observação. Ofício 039/2021. Para: Conselheiros e Conselheiras do CMDI. 15 

Assunto: Convocação para 289ª Reunião Ordinária do CMDI, a ser realizada de forma on-line, na data de 16 

09/09/2021. RECEBIDAS: Ofício nº 44/2021. De: Secretaria Municipal de Políticas para as Mulheres. 17 

Assunto: Alteração de representante da SMPM no CMDI - Substituição de suplente. 2º assunto de pauta 18 

– Aprovação da Ata 288 (ordinária 12/08/2021): quanto à ata da 288ª Reunião Ordinária, foi deliberado 19 

pela sua aprovação. 3º assunto de pauta –  Editorial do CMDI (5 min): Sr. Dácio informa acerca do 22º 20 

aniversário do CMDI Londrina, que foi criado na data de 20/09/1999, sendo um dos, senão o primeiro, 21 

conselho municipal de políticas públicas para pessoas idosas do Brasil; Informa que, em razão da taxa de 22 

natalidade ter diminuído nos últimos anos, o número de idosos tende a aumentar em relação aos mais 23 

jovens; 4º assunto de pauta – Fala da Drª Elaine Keiko Fujisao: Drª Elaine se apresenta como 24 

representante do Grupo Mulheres do Brasil, do qual faz parte a Srª Luiza Trajano, da empresa Magazine 25 

Luiza; Que há um subgrupo denominado “60+”, composto por dez mulheres, que pretendem desenvolver 26 

ações voltadas para o público idoso; Que se coloca à disposição do CMDI, solicitando ser informada em 27 

que área poderão desenvolver ações para esse público. 5º assunto de pauta – Relato acerca da Srª Maria 28 

de Fátima Beraldo – Gestora Municipal de Promoção da Igualdade Racial: A conselheira Rosangela 29 

Teruel relatou acerca do ocorrido com a Srª Maria de Fátima Beraldo, em sessão virtual temática realizada 30 

na Câmara Municipal de Londrina, na data de 05/08/2021, cujo objeto consistiu na discussão a respeito do 31 

combate ao feminicídio e à violência contra a mulher; Que no início de sua fala, a gestora e servidora 32 

pública municipal cumprimentou a todos, todas e “todes”, forma esta como de tratamento inclusivo às 33 

pessoas que defendem a pauta de ideologia de gênero; Que no final o vereador conhecido como Santão 34 

ironizou sua fala, de maneira desrespeitosa; Que em razão disso foi solicitada a apuração de 35 

responsabilidade perante a Câmara Municipal de Londrina; Que diversos órgãos exararam notas de repúdio. 36 

Sr. Dácio submete à apreciação da plenária a elaboração de moção de repúdio à conduta do vereador. 37 

Rosangela informa que postou no grupo de WhatsApp o número de autos da Notícia de Fato instaurada pelo 38 

Ministério Público, para fins de encaminhamento de cópia da nota de repúdio para inclusão no 39 

procedimento administrativo instaurado pela Promotoria para averiguação do caso. Diante disso, foi 40 

deliberado pela elaboração de tal moção/nota de repúdio, com cópia para a Promotoria perante a qual foi 41 

aberto o referido procedimento. 5º assunto de pauta – Deliberações e encaminhamentos: 4ª Eleição 42 

Complementar do CMDI: Diante da ausência de subscrição de candidaturas, a eleição foi declarada 43 

deserta. 6º assunto de pauta – Relatórios das Comissões – relatos e providências: a) Comissão 44 

Efetivação dos Direitos da Pessoa Idosa (Vacinação, acompanhantes em hospitais, etc.): Mara inicia o 45 

relato informando que foi tratado na última reunião desta comissão acerca da comprovação de vida perante 46 

as instituições bancárias, para fins de manutenção de recebimento de benefício pago pelo INSS; Que o 47 

Ministério Público em Londrina, na pessoa do Dr. Miguel, já havia informado não ter alçada, pois a questão 48 

seria de âmbito federal; Que mesmo assim, seria interessante solicitar que o MP requisitasse informações 49 

à direção do INSS sobre um posicionamento oficial acerca do tema, bem como às agências bancárias, para 50 

posterior conduta por parte deste CMDI. Sr. Dácio explica que, depois da reunião dessa comissão, foi 51 

informado que existe normativa sobre a possibilidade de realização da comprovação de vida, mediante 52 



biometria, através do site ou aplicativo “Meu INSS”; Em razão disso, deveria ser oficiado o INSS para 53 

apresentar resposta formal. Mara reitera que seria necessário oficiar a Promotoria local, a fim de que o Drº 54 

Miguel pudesse, de sua feita, enquanto representante do Ministério Público, oficiar o INSS e os bancos para 55 

resposta quanto ao procedimento adotado para a comprovação de vida de pessoas idosas, tanto daquelas 56 

acolhidas em ILPI’s, quanto daquelas que não são, neste caso abrangidas pessoas idosas com dificuldade 57 

ou impossibilidade de deambular. Sania explica que há uma nova lei sobre o tema, tratando-se da Lei federal 58 

nº 14.199/2021. Dr.ª Elaine questiona se o médico da família, do programa PSF, poderia realizar a prova 59 

de vida. Foi informado, através do chat, pela Juliana Marques, da Secretaria de Saúde, que há esta 60 

possibilidade. Denise informa que a assessora técnica da atenção primária da referida pasta informou que 61 

os bancos já aceitariam a comprovação de vida pelo médico, mas a informação precisaria ser confirmada; 62 

Pontua que sabe que o INSS aceita atestado médico de impossibilidade de locomoção de pessoas idosas, 63 

mas não tem certeza se o mesmo se daria quanto à efetiva comprovação de vida; c) Comissão de 64 

Acompanhamento de Projetos, do FMDI e do FNI: Sr. Dácio informa sobre o mecanismo de captação 65 

de recurso via renúncia fiscal; Que foi criado no âmbito do CMDI um banco de projetos, tendo em vista 66 

que as pessoas não sabem exatamente a aplicação do recurso destinado ao FMDI; Mara explica sobre o 67 

edital lançado no ano passado, com prazo fixo, em que as instituições filantrópicas puderam subscrever 68 

seus projetos para posterior aprovação; Que foi pesquisado sobre a possibilidade de lançamento de edital 69 

de fluxo contínuo, de modo que as instituições pudessem submeter projetos continuamente, e não ter de 70 

esperar prazos pré-determinados. Sr. Dácio explicita que as instituições apresentam projetos ao CMDI, que 71 

avalia sua adequação aos requisitos pertinentes; Que, uma vez aprovado o projeto, é emitido um Certificado 72 

de Autorização para Captação - CAC de recursos pela instituição. Lígia informa que a Mara pesquisou 73 

sobre editais de fluxo contínuo e que a Luciana verificou essa possibilidade com o CMDCA, que já publicou 74 

edital desta maneira; d) Comissão de Verificação e Acompanhamento de Denúncias: Sr. Dácio informa 75 

que não houve denúncias no período entre a última reunião e a presente; e) Comissão de Registro e 76 

Acompanhamento de Instituições: não houve reunião no período. 6º Outros informes, convites e 77 

assuntos:  Lia Salvany obtém a palavra para dizer que é artista plástica e que fica feliz em saber que pode 78 

criar projetos para apresentação perante o CMDI. Sania pede a palavra para tratar sobre o tema do 79 

empréstimo consignado para idosos; Que a Comissão da OAB também tem essa preocupação; Solicita 80 

auxílio do CMDI para essa questão, pois não há solução pronta; Sr. Dácio diz que o CMDI o fará, mas pede 81 

cuidado e calma no tratamento da questão, até mesmo para que haja maior efetividade nas propostas de 82 

solução. Carlos afirma que é necessário o engajamento do CEDI e da ALEP no tema e, em nível nacional, 83 

o CNDI, até por conta da natureza federal do tema; Que sempre chegam casos de empréstimos consignados 84 

no CRAS. Juliana da Secretaria de Saúde, enfermeira e assessora técnica da atenção primária, informa sobre 85 

a programação para o público idoso para o mês de outubro, consistindo em roda de conversa virtual com 86 

profissionais, para avaliação multiprofissional do idoso; Que na ocasião será apresentada a cartilha da 87 

pessoa idosa do Ministério da Saúde; Que a cartilha também será apresentada aos profissionais da rede; 88 

Que, assim que possível, encaminhará as informações no grupo de WhatsApp. Sr. Dácio agradece 89 

especialmente à Saúde, bem como a todos os conselheiros e conselheiras do CMDI, ressaltando a 90 

importância de sua atuação.  Nada mais sendo discutido ou deliberado, a reunião encerrou-se às dez horas 91 

e quarenta minutos, sendo esta ata lavrada por mim, Michel Alcazar Nakad, secretário executivo do CMDI 92 

Londrina.93 
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